

6月进出口增速实现年内首次双双“转正” 上半年中国外贸迎难而上逆风飞扬

据新华社北京7月14日电
记者 刘红霞 李慧颖

新冠肺炎疫情之下，全球贸易遭遇“寒流”。14日出炉的中国外贸“半年报”，却从多个方面释放难能可贵的暖意。

海关总署当天发布数据显示，上半年中国货物贸易进出口总值14.24万亿元，同比下降3.2%，降幅较前5个月收窄1.7个百分点；6月进出口增速实现年内首次双双“转正”。中国外贸，呈现迎难而上、逆风飞扬之势。

政企联动着力稳住外贸基本盘

记者近期调研发现，随着复工复产达产持续推进，中国外贸企业从“硬着头皮干”转向“铆足劲头干”。

数据可以佐证。海关统计显示，二季度中国外贸进出口7.67万亿元，同比下降0.2%，较一季度6.4%的降幅显著收窄。而纵观上半年，作为外贸第一大经营主体，民营企业进出口6.42万亿元，增长4.9%，占我国外贸总值的45.1%，比去年同期提升3.5个百分点。

企业“卖力”，政策“给力”。今年以来，中国在增加外贸信贷投放、加大出口信用保险支持、完善出口退税政策、支持出口转内销等方面接连推出务实举措，全力以赴支持外贸企业保市场、保订单。

“上半年我们出口同比下跌了30%，但目前销售已经复苏，订单排



7月14日，一批外贸集装箱在江苏连云港集装箱码头装车。
(新华社发)

到了9月份。”长期从事家具贸易的福建好事达股份有限公司董事长吕仲琦告诉记者，政府出台一系列减税降费举措，切实帮助企业渡过难关。

不失时机挖掘跨境电商等新业态发展潜力

近年来，跨境电商成为中国外贸新业态中的“尖子生”。疫情之下，跨境电商凭借线上交易、非接触式交货和交易链条短等优势，成为稳外贸的“轻骑兵”。

海关统计显示，今年上半年，海

关跨境电商监管平台进出口增长26.2%，其中，出口增长28.7%，进口增长24.4%，远高于外贸整体增速。

海关总署新闻发言人、统计司司长李魁文介绍，今年海关全面推广跨境电商出口商品退货监管措施，解决跨境电商出口商品“退货难”的问题，全力支持跨境电商出口企业“卖全球”。

另一种外贸新业态——市场采购贸易，同样表现不俗。上半年，我国市场采购贸易出口增长了33.4%。

对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮注意到，上半年我国防

疫物资和“宅经济”产品出口增长较快。包括口罩在内的纺织品出口增长32.4%，医药材及药品、医疗仪器及器械出口分别增长23.6%、46.4%，“宅经济”消费提升带动笔记本电脑、手机出口分别增长9.1%、0.2%。

稳外贸仍需加力

虽然呈现积极迹象，但还不是乐观的时候。

世界银行6月在《全球经济展望》报告中预测，2020年全球经济将下滑5.2%，是“二战以来最严重的经济衰退”。国际货币基金组织预计今年全球经济下滑4.9%。世界贸易组织早些时候预测，今年全球贸易将缩水13%到32%。

6月份的中国制造业采购经理指数(PMI)显示，新出口订单指数为42.6%，进口指数为47.0%，虽然环比有所提升，但仍位于临界点以下。

应该看到，眼下一些国家逐步“解封”，但疫情仍处于全球蔓延扩散态势，叠加经贸摩擦等，不稳定不确定因素依然高企，中国外贸形势依然复杂严峻。

“越是外部环境不稳定不确定，越要坚定不移办好自己事。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为，要着力打造国内循环为主、国内国际双循环相互促进的格局。

部分外贸企业向记者表示，国家近期多次在出口退税、信贷、保险等方面作出惠企部署，希望好政策尽早落地，让企业更有获得感。

李克强签署国务院令 公布《保障中小企业款项支付条例》

据新华社北京7月14日电
国务院总理李克强日前签署国务院令，公布《保障中小企业款项支付条例》(以下简称《条例》)，自2020年9月1日起施行。

《条例》紧紧围绕保护中小企业合法权益、强化机关事业单位和大型企业诚实守信、优化营商环境作出规范，切实增强中小企业的获得感。《条例》坚持问题导向，针对社会高度关注、反映强烈的突出问题，建立起市场主体自律、政府依法监管、社会协同监督的预防化解拖欠中小企业款项法规制度。

《条例》共29条，主要包括三个方面内容。

一是规范合同订立及资金保障，加强账款支付源头治理。《条例》规定，机关、事业单位和大型企业不得要求中小企业接受不合理的付款期限、方式、条件和违约责任等交易条件，不得违约拖欠中小企业的货物、工程、服务款项。同

时，强化财政资金保障约束，机关、事业单位使用财政资金从中小企业采购货物、工程、服务，应当严格按照批准的预算执行，不得无预算、超预算开展采购，政府投资项目所需资金应当按照国家有关规定落实到位，不得由施工单位垫资建设。

二是规范支付行为，防范账款拖欠。《条例》对付款期限和验收验收提出了要求。明确禁止机关、事业单位和大型企业变相延长付款期限。规范了保证金的收取和结算。明确机关、事业单位和大型企业迟延支付中小企业款项应当支付逾期利息，并对机关、事业单位在公务消费、办公用房、经费安排等方面采取必要限制措施。

三是加强信用监督和服务保障。明确建立支付信息披露制度、投诉处理和失信惩戒制度以及监督评价机制，以维护中小企业合法权益，营造良好营商环境。

中方决定 对洛克希德·马丁公司实施制裁

新华社北京7月14日电(记者 伍岳) 外交部发言人赵立坚14日在例行记者会上表示，中方决定对美国近期售台武器的主要承包商洛克希德·马丁公司实施制裁。

有记者问：据报道，7月9日，美国国防部国防安全合作局发表声明称，美国务院已批准向台提供“爱国者-3”导弹重新认证，总价值6.2亿美元，主要承包商是洛克希德·马丁公司。中方对此有何评论？

赵立坚表示，中方坚决反对美售台武器，敦促美方切实恪守一个中国原则和美中三个联合公报规定，停止售台武器和美台军事联系，以免对中美关系和台海和平稳定造成进一步损害。

他表示，为了维护国家利益，中方决定采取必要措施，对此次军售案的主要承包商洛克希德·马丁公司实施制裁。

住房和城乡建设部等6部门印发通知 加强房屋网签备案信息共享

据新华社北京7月14日电(记者 王优玲) 住房和城乡建设部近日会同最高人民法院、公安部、人民银行、国家税务总局、银保监会印发《关于加强房屋网签备案信息共享提升公共服务水平的通知》，将进一步提高房屋网签备案数据的使用效能，深化“放管服”改革，促进房地产市场平稳健康发展。

通知指出，住房和城乡建设部门要积极与金融、税务、法院、公安等部门及银行业金融机构共享房屋网签备案信息，为相关单位和个人办理业务提供便捷服务。对能通过信息共享获取房屋网签备案数据的，相关部门不再要求当事人提交纸质房屋买卖合同、抵押、租赁合同。

通知强调，要优化住房商业贷款办理，以及住房公积金贷款和提

取服务。金融机构在办理个人住房贷款业务时，要以网签备案合同和住房套数查询结果作为审核依据，依托房屋网签备案信息，加强贷款审核管理，防范交易欺诈、骗取贷款等行为；住房公积金管理中心应当以共享的网签备案合同为依据，办理住房公积金贷款或提取业务。

通知强调，要优化房屋交易纳税申报服务，争取今年年底前实现住房和城乡建设部门与税务部门网签信息实时共享，实现房屋交易纳税申报“无纸化”“免填单”。市、县住房和城乡建设部门和公安机关要积极共享房屋租赁信息，实现流动人口管理和租赁房屋管理有机结合、相互促进。人民法院可以通过房屋网签备案系统实时查询房屋买卖、租赁等信息，为办理司法执行案件提供便利，提高司法案件执行效率。

长江干流大通站以上已过洪峰 安徽发布山洪红色预警

新华社合肥7月14日电(记者 姜刚 程士华) 记者14日从安徽省防汛抗旱指挥部办公室获悉，长江干流大通站以上已过洪峰，大通站以下逼近1998年最高水位。安徽省14日发布山洪灾害气象预警，安庆市和六安市部分地区发生山洪灾害可能性很大。山洪灾害气象预警显示，14

日20时至15日20时，安庆市望江县，芜湖市无为市发生山洪灾害可能性较大(黄色预警)；安庆市桐城市、宿松县、怀宁县、宜秀区，六安市舒城县、金安区、裕安区，铜陵市全境，宣城市广德市、郎溪县、宣州区、宁国市、泾县，芜湖市南陵县，池州市贵池区、青阳县发生山洪灾害

可能性大(橙色预警)；安庆市潜江市、太湖县、岳西县，六安市霍山县、金寨县发生山洪灾害可能性很大(红色预警)。上述地区需强化山洪灾害监测，及时发布预警信息，提前组织群众转移避险。

记者了解到，7月14日15时，长江干流汇口站水位22.1

米，超警戒水位2.3米；大通站水位16.18米，超警戒水位1.78米；马鞍山站水位11.37米，超警戒水位1.37米；巢湖忠庙站水位11.16米，超警戒水位0.66米；水阳江新河口站水位13.01米，超保证水位0.01米。长江干流大通站以上已过洪峰，大通站以下逼近1998年最高水位。

圩堤上的 无悔青春

7月13日，武警江西总队机动支队防化中队战士麻排山(中)在战友的协助下，将沙袋扛在肩上。

随着防汛压力的不断增大，在位于鄱阳县城附近的昌江圩堤上，江水正逐渐逼近堤坝坝顶。堤坝之上，武警江西总队机动支队的战士，沿堤坝垒起高1.5米、长1500米的“土龙”，将洪水死死拦截在外……

7月8日，在接到上级紧急命令后，武警江西总队机动支队防化中队的5名去年9月入伍的“00后”小战士刘意飞、麻排山、杨泽宇、袁龙、朱仁鹏跟随部队一同来到昌江圩，开始了他们人生中第一场抗洪战役。
(新华社记者 胡晨欢 摄)



国务院港澳办： 严厉谴责反对派政团日前组织的所谓“初选” 绝不允许操控香港立法会选举

新华社北京7月14日电 国务院港澳事务办公室发言人14日发表谈话，严厉谴责反对派政团日前组织的所谓“初选”，严正指出此举是对香港特别行政区依法组织选举权力的侵蚀，是对选举公平原则的背弃，也是对香港基本法和香港国安法的公然挑战，并表示支持香港特别行政区行政长官、政府有关部门和中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人对此表明严正态度，坚决支持依法查处有关违法行为。

发言人指出，香港特别行政区第七届立法会选举将于9月举行。在立法会候选人提名前夕，以戴耀廷为首的反对派政团和反对派政团“民主动力”串通组织所谓“初选”，以“公民投票”为幌子裹挟民意，为反对派参选协调造势。这一行

径目无法律，是对香港特别行政区宪制秩序的严重挑战，是对香港民主选举制度的干扰和破坏，是对特别行政区政府依法组织选举权力的侵蚀，是对选举公平原则的背弃，也是对香港基本法和香港国安法的公然挑战，绝不能允许。

发言人表示，选举是居民行使政治权利和民主权利的重要体现，必须依照法律及其规定的程序进行，符合公开、公平、公正的原则。香港基本法和现行选举法律均无“初选”和“公投”制度的规定。任何团体和个人自行组织这类选举，不仅无法律效力，也无宪制依据，是非法的。所谓“初选”严重扰乱选举秩序，误导选民在法定选举中的投票取向，从而导致选举不公。而且，所谓

“初选”还涉嫌违反防疫限聚令，因攫取大量市民个人信息和选民资料而违反《个人资料(私隐)条例》，因非法租用区议员办事处和涉嫌弄虚作假违反有关法律，并可涉嫌违反香港国安法。特区政府有关部门已接获大量相关投诉，应当依法查处，严惩不贷。

发言人强调，这场所谓的“初选”不是孤立的，而是有明确的政治目的，是持续了一年有余、给香港带来巨大祸害的“修例风波”的延续，是“黑暴”“揽炒”的变种。其主要策划者和组织者戴耀廷，是非法“占中”的主要策动者，“港独”主张和“真揽炒”的卖力鼓吹者，也是外国和境外势力在香港的政治代理人。事实证明，戴耀廷之流是制造香港乱局、祸害民的

罪魁祸首之一。他们打着“公民投票”的幌子，却要挟列入其名单的参选人签署所谓“抗争声明”，公开承诺如果当选为立法会议员就将通过否决财政预算案以迫使特别行政区政府停摆，进而迫使行政长官接受他们在“修例风波”中提出的“五大诉求”，其目的是要推翻特别行政区政府，夺取特别行政区的管治权；他们打着所谓“捍卫港人自由权利”的幌子，实际上是干的违反公平选举原则、限制他人行使合法权利和自由表达参选意愿的勾当；他们以“维护香港高度自治”为幌子，实际上是要假借所谓“民意”祸国乱港，把香港变成对国家进行“颜色革命”和渗透颠覆活动的基地。对于他们的险恶用心和严重危害不可不察。

文化和旅游部： 旅行社跨省团队游业务 可有条件恢复

据新华社北京7月14日电(记者 余俊杰 陈爱平) 记者14日从文化和旅游部获悉，各地在做好疫情防控的前提下，可恢复旅行社及在线旅游企业经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

根据文化和旅游部办公厅关于推进旅游企业扩大复工复产有关事项的通知和《旅行社有序恢复经

营疫情防控措施指南》，中、高风险地区不得开展团队旅游及“机票+酒店”业务，出入境旅游业务暂不恢复。

通知指出，各地旅游景区要继续贯彻落实“限量、预约、错峰”要求，接待游客量由不得超过最大承载量的30%调至50%。在严格落实各项防控措施的前提下，采取预约、限流等方式，开放旅游景区室内场所。

手工制作中国鼓走俏海内外



7月14日，工人在好望角民族乐器产业园车间为中国鼓上漆。

河北省饶阳县好望角民族乐器产业园成立于2008年，经过十几年来发展，成为国内重要的民族打击乐器尤其是中国鼓的研发和生产基地，其产品包括战鼓、花盆鼓、板鼓、堂鼓等十余个品种，年产中国鼓50万件，销往国内外市场。
(新华社记者 李晓果 摄)